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  Selección de un rodamiento esférico liso 
      Al seleccionar un rodamiento esférico liso, siga las instrucciones a continuación y también refi érase 
a la capacidad de carga dinámica básica (C) y a la capacidad de carga estática básica (C 0 ) indica-
das en la tabla de especifi cación correspondiente, como regleta de medición. 

   [Vida útil G del rodamiento esférico liso] 
  La capacidad de carga dinámica básica (C) se usa para calcular la vida útil cuando un rodamiento 
oscila bajo una carga. 
 La capacidad de carga dinámica básica se calcula según la presión de la superfi cie de contacto de 
la sección esférica deslizante. 
 La vida útil G del rodamiento esférico liso se expresa en la cantidad total de movimientos basculan-
tes realizados hasta el punto en el que el rodamiento no puede funcionar con normalidad por el au-
mento de su juego radial o de su temperatura propio del desgaste en la sección esférica deslizante. 
 Debido a que la vida útil del rodamiento se ve afectada por numerosos factores, como el material 
del rodamiento, la magnitud y dirección de la carga, las condiciones de lubricación y la velocidad de 
deslizamiento, el valor calculado puede utilizarse como un valor empírico y práctico. 

   
• 108G = b1•b2•b3•b4•b5
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  G : Vida útil del rodamiento
  (cantidad total de movimientos basculantes o
  cantidad total de revoluciones) 
 C : Capacidad de carga dinámica básica (N) 
 P : Carga radial equivalente (N) 
 b 1  : Factor de dirección de carga (consulte  Tabla1 ) 
 b 2  : Factor de lubricación (consulte  Tabla1 ) 
 b 3  : Factor de temperatura (consulte  Tabla1 ) 
 b 4  *  : Factor de dimensión (consulte  Fig.1 ) 
 b 5  : Factor de material (consulte  Fig.2 ) 
 Da : Diámetro esférico 
   (consulte la tabla de especifi cación) (mm) 
  : Medio ángulo de oscilación  (grados) 
    (para movimiento rotatorio, =90) 
   * Si Da (diámetro esférico) es de 40 o inferior, utilice b 4  = 1. 

  
  

  

Tabla1    

 Tipo 

 b 1   b 2   b 3  

 Dirección 
de carga 

 Lubri-
cación 
regular 

  Temperatura C 

 Fijo  Alter-
nada 

 No se 
propor-
ciona 

 Se 
propor-
ciona 

 ‒30  +80  +150 

 +80  +150  +180 

 Roda-
miento 
esférico 

liso 

 Sin 
retén  1  5  0,08  1  1  1  0,7 

 Con 
retén  1  5  0,08  1  1  —  — 

  
b4 1 2 3 4 5

40 100 150 200 300Da

Fig.1     Factor de dimensión  

  
b5 1,00,80,50,3 1,4 2,0 2,8

10,80,60,4 2 4 10 20 30C/P

Fig.2     Factor de material 
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   [Carga radial equivalente] 
  El rodamiento esférico liso puede recibir una carga radial y una carga de empuje simultáneamente. 
Si la magnitud y dirección de la carga aplicada son constantes, la carga radial equivalente se obtie-
ne de la siguiente ecuación. 

   P = Fr + YFa   
  P : Carga radial equivalente (N) 
 Fr : Carga radial (N) 
 Fa : Carga de empuje (N) 
 Y : Factor de carga de empuje (consulte  Tabla2 ) 

    

Tabla2      Factor de carga de empuje 

  Fa/Fr≦  0,1  0,2  0,3  0,4  0,5 
 Factor de carga de 

empuje (Y)  0,8  1  1,5  2,5  3 

    

   [Factor de seguridad estático f S ] 
  Si el rodamiento esférico liso se va a utilizar bajo una carga detenida o con un movimiento bascu-
lante leve, seleccione un modelo utilizando la capacidad de carga estática básica (C 0 ) como guía. 
La capacidad de carga estática básica se refi ere a la carga detenida que el rodamiento puede reci-
bir sin dañarse y sin causar deformación permanente, lo que impediría un movimiento uniforme. 
 En general, ajuste el factor de seguridad en tres o más teniendo en cuenta la rigidez del eje y de la 
caja. 

   
3fS

C0

P   
  f S  : Factor de seguridad estático 
 C 0  : Capacidad de carga estática básica 
 P : Carga radial equivalente 
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  [Valor pV] 
  La velocidad de deslizamiento admisible que puede soportar el rodamiento esférico liso varía de-
pendiendo de la carga, las condiciones de lubricación y el estado de enfriamiento. El valor pV re-
comendado para un movimiento continuo, bajo una carga aplicada, en una dirección constante, se 
calcula de la siguiente manera. 

 pV　 400 N/mm2•mm/seg.
  Si el rodamiento esférico liso realiza un funcionamiento adiabático o la dirección de la carga cam-
bia, el calor producido en la superfi cie de deslizamiento se irradia fácilmente. Por lo tanto, es posi-
ble establecer un valor pV más alto. 
 La presión de la superfi cie de contacto (p) del rodamiento esférico liso se obtiene de la siguiente 
ecuación. 

   
p P

Da•B   
  p : Presión de la superfi cie de contacto (N/mm 2 ) 
 P : Carga radial equivalente (N) 
 Da : Diámetro esférico (consulte la tabla de especifi cación) (mm) 
 B : Ancho del anillo exterior (consulte la tabla de especifi cación) (mm) 

    
 La velocidad de deslizamiento se calcula de la siguiente manera. 

   6090
V π•Da•β•f

  
  V : Velocidad de deslizamiento (mm/seg.) 
  : Medio ángulo de oscilación  (grados) 
 f : Cantidad de movimientos basculantes por minuto (min -1 ) 

   El rodamiento esférico liso puede utilizarse a una velocidad de deslizamiento de hasta 100 mm/seg. 
en movimiento oscilante, o hasta 300 mm/seg. en movimiento rotatorio cuando se encuentre en un 
estado de lubricación favorable. 
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    Ejemplo de cálculo de un valor de pV  

 Suponiendo que se utiliza el modelo SB25 en una ubicación en la que el eje rota 60 vueltas por minuto, con 
un ángulo de 40(medio ángulo de oscilación: 20) y que se aplica la máxima carga variable de 1.500 N, 
determine si el código de modelo es apropiado y calcule la vida útil bajo estas condiciones. Suponga que la 
temperatura del rodamiento es de +80C o inferior y que el producto recibe la sufi ciente lubricación. Calcule el 
valor pV y examine si el tamaño del rodamiento es apropiado. 
 La presión de la superfi cie de contacto (p) se calcula como se muestra a continuación. 

 

B: ancho del anillo exterior del modelo SB25 = 18
Da: diámetro esférico del modelo SB25 = 36(                           )P

Da•B
1500

36 × 18p =             =                = 2,31 N/mm2

  La velocidad de deslizamiento (V) se obtiene a partir de la siguiente ecuación. 

 
π•Da•β•f
90 　 60

40
2V =                         =                                           = 25,12 mm/seg.

3,14　 36 　         　60

90 　 60
  El valor pV se calcula como se muestra a continuación. 
  pV=58,0 N/mm 2 •mm/seg. 
  Debido a que tanto el valor pV como la velocidad de deslizamiento (V) cumplen con los requerimientos, se 
puede utilizar el modelo SB25. 
 A continuación, calcule la vida útil del rodamiento (G) según se muestra a continuación. 

 

3
Da•β

C
P

3
36 × 20

15300
1500 (min-1)

G = b1• b2• b3• b4• b5            •      × 108 

= 5 × 1 × 1 × 1 × 2,2 ×                 ×              × 108 = 4,7 × 107
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   Estándares de precisión 
  Las tolerancias dimensionales del rodamiento esférico liso se defi nen como se indica en la  Tabla3 . 

Tabla3      Precisión del rodamiento esférico liso    Unidad: m 

 Dimensión nominal del 
diámetro interior (d) y del 

diámetro exterior (D) (mm) 
 Tolerancia en el diámetro 

interior (dm) 
 Tolerancia en el diámetro 

exterior (Dm) 
 Tolerancia del anillo interior 
y exterior en el ancho (B 1 , B) 

 Por encima  O menos  Superior  Inferior  Superior  Inferior  Superior  Inferior 

 10  18  0  ‒8  —  —  0  ‒120 
 18  30  0  ‒10  0  ‒9  0  ‒120 
 30  50  0  ‒12  0  ‒11  0  ‒120 
 50  80  0  ‒15  0  ‒13  0  ‒150 
 80  120  0  ‒20  0  ‒15  0  ‒200 

 120  150  0  ‒25  0  ‒18  0  ‒250 
 150  180  0  ‒25  0  ‒25  0  ‒250 
 180  250  0  ‒30  0  ‒30  0  ‒300 
 250  315  —  —  0  ‒35  0  ‒350 
 315  400  —  —  0  ‒40  0  ‒400 

Nota1)     “dm” y “Dm” representan los promedios aritméticos de los diámetros máximos y mínimos obtenidos al medir el diáme-
tro interior y exterior en dos puntos. 

Nota2)    Las tolerancias dimensionales de los diámetros interior y exterior son los valores previos al tratamiento de la superfi cie. 
Nota3)    La tolerancia dimensional del anillo exterior es el valor previo a la división. 
Nota4)    Se asume que las tolerancias de los diámetros interior y exterior en el ancho (B 1 , B) son equivalentes y se obtienen 

de la dimensión nominal del diámetro interior del anillo interior. 

        Juego radial 
  La  Tabla4  muestra los juegos radiales del rodamiento esférico liso. 

Tabla4      Juegos radiales del rodamiento esférico liso 
   Unidad: m 

 Diámetro interior del 
rodamiento (d) (mm)  Juego radial 

 Por encima  O menos  Mín.  Máx. 

 —  17  70  125 
 17  30  75  140 
 30  50  85  150 
 50  65  90  160 
 65  80  95  170 
 80  100  100  185 

 100  120  110  200 
 120  150  120  215 
 150  240  130  230 

Nota1)     El juego radial indica el valor previo a la división del 
anillo exterior. 

Nota2)    El juego axial es aproximadamente el doble respec-
to del juego radial. 
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        Código de modelo 

  Las confi guraciones de los códigos de modelos varían según las características del modelo. Remí-
tase a la confi guración del código de modelo de muestra correspondiente. 

   [Rodamiento esférico liso] 
      Modelos SB y SA1      

 

Descripción del modelo Descripción 
del modelo

Retén
Sin símbolo: ninguno
UU: Con

SB25 SA1  25  UU
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